

6校誕7狀元 逾半想讀醫

4校DSE「零的突破」 尖子生冀修補社會裂痕

中學文憑試昨日放榜，共誕生7名考獲7科5**的「狀元」，其中3人同時於數學延伸部分獲5**，成為「超級狀元」。今年7名「狀元」分別來自6所中學，而「產地來源」大幅洗牌，其中4校是文憑試推出以來首誕「狀元」，而過去連續9屆有「狀元」的皇仁書院卻「斷纜」，累計「狀元」數目最多的聖保羅男女中學今年也同樣落空。在升學目標方面，今年逾半數「狀元」均以本地醫科為升學目標，更有人表示希望日後可以貢獻香港、修補社會裂痕。



約5萬名考生昨晨陸續收到文憑試成績，自然有人歡喜有人愁。今年7名「狀元」中，兩人來自拔萃女書院，1人來自嘉諾撒聖瑪利書院，相關學校過去都曾有「狀元」往績，但另4名「狀元」所屬的保良局董玉娣中學、伊利沙伯中學、聖士提反女子中學及英華書院，均創出10屆文憑試以來首次的「零的突破」。

今年有5名「狀元」打算升讀醫科，其中4人已表明留港讀醫，希望能貢獻港人健康。聖瑪利書院「超狀」余尚穎，心儀港大或中大醫科。她自小對人體結構及科學感到興趣，加上小時經常因濕疹出入診所，感受到醫護人員的細心與溫柔。近期新冠肺炎肆虐，她更看到醫護人員甘願冒生命危險在前線工作，「他們自我犧牲、無私的精神，讓我深受感動。」余尚穎說，自己在港土生土長，有一種強烈歸屬感，「我很喜歡這個地方，希望將我的才能貢獻香港！」她期望自己有能力解決香港的問題，盡力修補社會裂痕，而非逃離這個地方。

女拔「超狀」陳愷盈表示，疫情肆虐



■余尚穎自小對人體結構及科學感興趣。



■陳樂融



■梁博賢

2021 文憑試 7 名狀元

姓名	性別	學校	升學意願
趙爾納#	男	保良局董玉娣中學	港大計量金融
余尚穎#	女	嘉諾撒聖瑪利書院	港大或中大醫科
陳愷盈#	女	拔萃女書院	醫科
李卓藍	女	拔萃女書院	劍橋大學法律系
梁博賢	男	伊利沙伯中學	中大醫科
陳樂融	女	聖士提反女子中學	中大醫科
程朗	男	英華書院	中大環球醫學專修

#為同時於數學延伸單元獲5**的「超級狀元」

令她感到醫學重要，望成為醫生或參與醫學研究。雖然暫未決定升讀哪所大學的醫科課程，但她期望以自己能力回饋社會、幫助他人。

「狀元大戶」皇仁聖保羅斷纜

聖士提反女中陳樂融同樣以行醫為目標，她形容香港是她從小成長的家，「好鍾意呢個地方，唔會想走……」，而選擇讀醫則是抱著「以生命影響生命」的信念。

伊利沙伯中學梁博賢憶述，自己曾跟隨學校到九龍醫院參觀，看到醫護人員長時間照顧病人，讓他深受感動，因而萌生

進入公立醫院服務的想法，他目前會選擇中大醫學院作為升學首選。

如往年一樣，今屆「狀元」繼續以讀「神科」為主，但多所過去「狀元大戶」名校，包括連續9屆出產「狀元」的皇仁、9屆總計最多15名「狀元」的聖保羅男女，以及拔萃男書院、喇沙書院等卻同時「無着落」，情況相當罕見。

學友社學生輔導顧問吳寶城昨日接受訪問時分析，疫情下今屆考生需面對的變數較大，學生需花更多工夫、更主動，才能在網課時代學到更多知識，另外考試內容調整亦會造成一定影響。

慕光基層考生 勤操英文獲佳績

考獲6科32分佳績，出自基層單親家庭的她3年前初來港，曾申請五所中學中四學位卻遭拒，後幸獲慕光錄取。她坦言，當時其英文只達中一水平，面試時對教師的英文問題完全不懂回應，所以入學後決心學好英文。自中五起她每日堅持花兩小時自學讀英文報紙及抄生字，一學期寫25至30篇英文作文練習寫作能力，甚至課餘時間都被英美劇集和英文歌佔據。

雅琳又獲任職普通工人的父親常常鼓勵，給予她「只要努力做，就不會太差」的奮鬥動力和勇氣，正是受這種堅定信

念，助她考獲中文5**、數學及地理5*、通識5、英文4佳績。雅琳希望入讀中大，未來當中文教師幫助更多學生。

同校考生周燦林也取得6科28分不俗成績。他提到，升高中選科時，因喜歡的中史和物理授課時間衝突，故主動請求校長梁超然教授中史，更被收為「入室弟子」獲校長破例每周「一對一」親授，最終在中史科考獲5*佳績。燦林希望能夠進入港大文學院，先聚焦歷史專業，更計劃未來能有機會到日本京都大學的研究院，進修文學史。



■周雅琳(左)、周燦林(右)在文憑試中取得不俗成績。

面對文憑試，今屆多名基層新來港考生矢志發奮圖強，成功摘「星」，盼以知識改變命運。對他們來說，英文科是其中一個最大挑戰，慕光英文書院考生周雅琳



■趙爾納(右二)的家人到校陪伴他放榜。

「超狀」文舞全才

心儀港大計量金融

保良局董玉娣中學今年首誕文憑試狀元，該校的趙爾納應考中英數通、化學、經濟及物理，連同數學延伸部分，合共奪16星，成為「超級狀元」。對數學和經濟有濃厚興趣的他，心儀香港大學計量金融系。

來自書香世家的趙爾納(Ian)，父母均為小學老師。在良好的家庭教育熏陶下，Ian自小學起年年名列前茅，升中後更年年全級第一，多次獲選為「傑出學生」。校長形容「(Ian是)我1996年做(校長)至今，發展得最全面的學生！」自小教導Ian的老師亦形容他文「舞」全才，在朗誦、辯論、跳舞和跳繩都有傑出表現。被問及溫習的秘訣，Ian說自己從未補習，「但我會提早規劃好未來一個月的溫習流程；在學校專心上堂，並自製筆記溫習。」

對有人稱香港出現「移民潮」，Ian認為這只是部分人的個人考慮，而他就選擇在港繼續學業。他解釋，自己一向對數學、經濟感興趣，想讀一個可融合兩者的科目，且香港金融中心地位穩固，有法例保障之餘，更可扮演內地與國際間的橋樑。他不排除畢業後會到內地，特別是大灣區其他城市發展。



■譚茗譚曾代表香港隊出賽獲舉重冠軍。

33分舉重冠軍冀讀科研

譚茗譚是李求恩紀念中學的學生，今年在中文、通識、生物及地理均考獲5*，最佳六科共取得33分。在高中時期，他是全港舉重代表隊成員，曾參加「香港健力錦標賽2020」，更於66kg組別取得冠軍。既要代表香港隊出賽，同時兼顧學業，實在不容易，為了爭取時間溫習，他格外自律，秘訣是溫習時從不偷看手機。手拿亮麗的成績單，茗譚希望可升讀科技大學的國際科研，實踐科學研究的夢想。過往參加比賽，難免要犧牲私人時間，但他卻樂在其中，「因為參加比賽讓我學習到堅持、毅力，體育運動就是鍛煉心智的武器」。